

ственная структура малоформленной). Крестьянин не мог преодолеть встававшие перед ним и его семьей многочисленные трудности — нехватку скота, орудий производства и пр.⁶⁵.

В X—XI вв., т. е. в период, когда страну опустошали войны между лангобардскими княжествами и византийскими областями, частые набеги сарацин (закончившиеся в основном в X в.), походы германских императоров, а в XI в. завоевательные походы норманнов, — потребность крестьян к сближению в рамках малых групп была особенно настоятельной. В условиях запустения значительных территорий мелким земледельцам легче было восстановить разрушенное хозяйство, распахать пустошь, вырастить виноградник или сад, провести оросительную канаву и содержать ее в исправности, объединив свои усилия и средства с несколькими односельчанами.

Немаловажным стимулом к сплочению крестьян в сообщества являлось стремление найти опору в своих родственниках и соседях. Так, в случае имущественных конфликтов на суде выступали либо все члены ассоциации, либо их представители — от ее имени. Этот стимул был особенно действенным в X и XI столетиях; небольшие сообщества, может быть, иногда пытались защищать себя и свою собственность даже силой оружия. Активная охрана своих прав на совместную землю или движимость — посредством суда или другими способами — содействовала укреплению связей внутри группы.

XII и первую половину XIII столетия можно считать более спокойными временами (хотя и в эту эпоху бывали рецидивы феодальной анархии, с особой силой разразившейся после смерти Фридриха II в 1250 г.). Это обстоятельство, а также усиление общины, которая теперь могла выполнять некоторые из функций, ранее принадлежавших малым группам, должно было способствовать известному сокращению числа последних. Однако и в XII—XIII вв. продолжали действовать те же экономические факторы (неустойчивость мелкого хозяйства, дороговизна земледельческих орудий, необходимость ирригации и т. п.), порождавшие объединение крестьян в ассоциации, подчас стабильные, а подчас непрочные. На этом завершающем этапе феодализации резко сократилось количество мелких собственников крестьянского типа — совладельцев земель и, в результате снижения роли аренды, меньше стало групп крестьян, совместно арендовавших земли (тип сообщества, получивший большое распространение в предшествовавшую эпоху). Но, очевидно, увеличилось число объединений феодально зависимых крестьян-держателей. Поскольку они не имели в Сицилийском королевстве правоспособности, их сообщества очень редко могли найти отражение в документах.

В основу классификации крестьянских обществ могут быть положены разные принципы. Прежде всего следует выделить группы, со-

⁶⁵ Создание мелких групп крестьян в известной мере можно объяснить и желанием помешать дроблению аллодиальных владений или держаний (впрочем, эта дробность все же была в Южной Италии очень значительной). Точно так же наследственная аренда земли подчас приводила к тому, что группа либелляриев со временем расширялась, причем она могла состоять из потомков одного съемщика, получившего в аренду данное владение.